



包头市有着悠久的历史文化和光荣的革命传统,包头市九原区人民法院在薪火相传的红色文化浸润下,积极落实新时代党的建设总要求,充分发挥党建引领作用,坚持人民至上,践行为民初心,推动党建与审判执行工作深度融合,将特色党建品牌创建活动融入司法审判全过程、融入包头市经济发展大局,实现党建工作与审执工作“同频共振”,跑出了司法为民“加速度”。



党组书记讲纪律党课。

党旗领航风帆劲 凝心聚力勇担当

——包头市九原区人民法院推进党建业务融合工作侧记

本报记者●赵芳



开展主题党日活动。

聚焦创新突破 夯实基层堡垒

“老百姓打心眼里信任党员,有党组织的地方,活动开展得就有力度、质量也不一样。”九原区法院党组成员、副院长岳海龙介绍,一个支部就是一面旗帜,一个团队就是一座战斗堡垒。九原区法院以党建为引领,以群众需求为导向,以人民满意为目标,创新打造了“诉调对接非建制联合党支部”这一党建服务品牌。

诉调对接非建制联合党支部成立后,主动融入基层社会治理体系现代化建设,不断激发法官追求“实质解纷”的内生动力,依托15个法官工作站,进一步织密矛盾纠纷预防化解网络,有效建立起矛盾排查、纠纷预警、矛盾调解的大调解网格体系,真正实现了“小事不出街道、大事不出九原区、矛盾不上交”。

近日,诉调对接非建制联合党支部的党员们就成功化解了一起赡养纠纷。包头市九原区黄金社区一位90多岁的退休老党员希望入住养老院,但其子女们的意见不统一,产生了矛盾。原本老人是想通过诉讼的方式来解决此事,但是诉调对接非建制联合党支部的党员得知这一情况后,立即组织党员上门开展调解工作。经过多次调解,老人的子女们达成了一致意见。最终,老人在子女们的护送下愉快地入住养老院。

“通过实践可以看出,诉调对接非建制联合党支部的成立不但扩大了党的组织和党的工作覆盖面,也为党员干警提供了学习交流的新平台,更为九原区法院参与基层社会治理、服务群众开拓了新途径。”岳海龙说。

党建业务融促 谱写司法新篇

“你们的工作效率太高了。刚刚递交了起诉材料,就通知我来调解,当天还拿到了调解书。”九原区法院的办案速度,让一位从外省市前来办理案件的律师竖起了大拇指。

高效、便捷、公正的办案效果缘何而来?“党建业务融促起到了很大作用。”九原区法院党组书记、院长肖强将其归功于该院的党建工作,将党建落到实处,融入业务,发挥党员的先锋模范作用,激发法官在审判过程中的担当奉献意识,进一步激励大家更好地投入到审判执行工作中,以此来推动工作质效提升。

一直以来,九原区法院始终坚持将党性和人民性内在于司法审判、案件执行的全过程、各环节,教育引导干警“把老百姓的难事当自己的家事来办”,真正做到让老百姓在九原区法院打官司更有尊严、更加便捷、更为体面。此

外,为进一步激发干警们的干劲和热情,该院还创新推出了以“比学习、比业绩、比作风”“创造一流队伍、创造一流业绩、创造一流形象”“提升党建引领能力、提升服务群众能力、提升风险防范能力”为核心内容的“三比三创三提升”党建引领工作方案,以此来强化党建工作对审判执行工作高质量发展的引领作用,深化党的建设与各项重点工作的深度融合,为各项工作实现新突破提供坚强组织保证。

每一名党员都是一面旗帜,每一项业务就是一次党建成果的展示。九原区法院在党建引领下,通过一次次理论学习、一个个党日活动,通过“三比三创三提升”把党建工作融合到法院工作的方方面面,同时也推动着该院审判执行和司法改革各项事业迈上新台阶,为更好地推动包头市经济社会高质量发展贡献司法力量。

丰富党日活动 凝聚奋进力量

面向鲜红旗帜,党员干警庄严举起右拳:“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”这是九原区法院开展主题党日活动的一个场景。近日,该院组织全体党员干警走进包头市博物馆,参观了“感党恩、听党话、跟党走,讲清‘六句话事实和道理’”“九原长歌——包头古代历史文化陈列”“西北巨埠——包头近现代史陈列”“北疆明珠——包头当代史陈列”等展厅,了解历史朝代沿革,追寻革命先辈们的奋斗足迹,从党的百年伟大征程中汲取智慧和力量。

近年来,九原区法院在认真组织党员干部学习党的路线、方针、政策,提高党员干部的思想政治素质和政策理论水平的基础上,坚持把特色主题党日活动作为加强党建工作的有效载体,将主题日和党员教育工作有机结合,以“主题党日+”模式推动党员教育工作提质增效,真正把党员教育工作融入日常、抓在经常。

2024年,该院先后开展了“追寻红

色记忆、汲取奋进力量”“石榴花开、铸牢中华民族共同体意识”“不忘初心颂党恩、凝心铸魂强党性”等九项特色主题党日活动,通过形式丰富的主题党日活动寓教于乐,使党员干警在潜移默化中将党性和理想信念根植于心、落实于行。

“党建工作要务实,务实就意味着要破除‘无论工作内容是什么,党建形式都千篇一律’这一‘顽疾’。”包头市九原区法院党组成员、政治部主任郝怡君告诉记者,近日,九原区法院第二党支部的党员干警走进九原区鹿原社区开展了党建帮扶和普法宣传主题党日活动。活动中,党员干警们为社区购置垃圾箱、赠送书籍、开展法律咨询活动。一项项务实举措赢得了社区居民的一致好评。

这次活动是九原区法院充分挖掘该院各党支部工作特色,通过特色主题党日活动与审判执行业务、文明创建等工作相融合,着力打造“一支部一特色”党建工作品牌一个小小的成果展现。